Artur Fortuna

Zestaw 3 - Schemat Bernoulliego, niezaleznosé zdarzen,
prawdopodobienstwo warunkowe i catkowite

. Grupa k obiektow kosmicznych jest obserwowana przez m stacji radio-
lokacyjnych. Kazdy obiekt jest niezaleznie od innych wykrywany przez
dang stacje z prawdopodobienstwem p. Oblicz prawdopodobienstwa,
ze:

a) co najmniej jeden obiekt zostanie wykryty
b

)

) nie kazda stacja wykryje wszystkie obiekty

¢) losowo wybrana stacja wykryje n obiektéw (n < k)
)

d) wszystkie obiekty zostang wykryte

. Zbadaj, ktory z uktadow przedstawionych ponizej ma wigksza nieza-
wodno$¢, przy zatozeniu, ze zaznaczone tam przekazniki dziataja nie-
zaleznie i niezawodno$¢ kazdego z nich wynosi p.
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. Urna zawiera n kul, ktére sg biate lub czarne, przy czym kazda mozliwa
liczba kul biatych jest tak samo prawdopodobna. Do urny wrzucono
kule biata, a nastepnie wylosowano jedna kule. Oblicz nh_)rglo Dn, gdzie p,
oznacza prawdopodobienstwo wylosowania kuli biatej.

. Dozorca ma n kluczy, z ktérych doktadnie jeden pasuje do zamka. Klu-
cze sa wybierane i prébowane losowo bez powtérzen. Oblicz prawdo-
podobienstwa, ze dozorca otworzy za pierwsza, druga, trzecia, ..., n-ta
proba.

. 7 trzech pracujacych niezaleznie elementéw urzadzenia dwa zawiodty.
Prawdopodobienstwo ich awarii jest rowne odpowiednio p; = 0,2, p; =
0,4, p3 = 0,4. Znajdz prawdopodobienstwo tego, ze zawiodty elementy
drugi i trzeci.

. W gimnazjum byto n uczniow: n; w klasie I, no w klasie drugiej i ng
w klasie trzeciej. Wylosowano dwoch uczniéw i okazato sie, ze jeden z
nich jest w klasie wyzszej niz drugi. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze
uczen z wyzszej klasy jest klasie trzeciej?



7. W magazynie sa produkty z trzech fabryk: I, IT i III. Z fabryki I po-
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chodzi 50% produktéw, z I1 30%, a z III 20%. Wady ma 1% produktow
z fabryki I, 2% z fabryki II i 3% z fabryki III. Jakie jest prawdopo-
dobienstwo, ze losowo wybrany produkt, ktéry okazat sie¢ by¢ bez wad
jest z fabryki I7

Kazdy test wykrywajacy chorobe ma dwa parametry: czufo$¢ i swo-
istosé. Czutost to prawdopodobienstwo podania wyniku prawdziwie po-
zytywnego (czyli prawdopodobiefistwa, ze test wykryje chorobe u oso-
by chorej). Swoistos$¢ to prawdopodobienstwo uzyskania wyniku praw-
dziwie negatywnego (czyli prawdopodobienstwo, ze test wykaze brak
choroby u osoby zdrowej). Czuto$é pewnego testu na nowotwér piersi
wynosi 90%, a swoisto$é 93%. Nowotwoér ten atakuje 0,8% pacjentek.
Jakie jest prawdopodobienistwo, ze pacjentka, u ktorej test wykryt no-
wotwor piersi naprawde go ma?

. Wiadomo, ze w pewnej fabryce 10% produkcji jest wadliwe. Dzial kon-

troli popelia jednak bledy. Z prawdopodobienstwem 5% uznaje, ze
element wadliwy jest dobry, a z prawdopodobiefistwem 2% uznaje ele-
ment dobry za wadliwy. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze element
uznany za dobry jest dobry?

Srednio na 100 mezezyzn pieciu, a na 1000 kobiet dwie nie rozrézniaja
koloréw. Z grupy o jednakowej liczebnosci obu plci wybrano losowo
osobe, ktora okazala si¢ daltonista. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze
wybrano mezczyzne?

Panstwo Nowakowie majg dwoje dzieci. Na zdjeciu widzisz jedno z nich
- to corka. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze drugie z nich jest chtop-
cem?

W pewnym teleturnieju nagroda jest ukryta za jedna z trzech bramek:
A, B lub C (z réwnym losowym prawdopodobienistwem). Wybrates lo-
sowo A. Prowadzacy program pokazal Ci, ze za bramka C nie ma na-
grody. Pyta czy chcesz zmieni¢ sw6j wybor na B czy pozostac¢ przy A.
Jak decyzja daje Ci wieksza szanse na wygrang?

W wiezieniu w osobnych celach bez mozliwosci komunikacji miedzy so-
ba przebywa trzech wiezniow: Jan, Lukasz i Mateusz. Nastepnego dnia
rano dwaj z nich (wybrano ich losowo) zostana straceni, a trzeci uwol-
niony. Straznikom nie wolno zadnego z wiezniéw informowac przed cza-
sem czy zginie czy przezyje. Jan zapytat zatem straznika o imie jednej z
0sOb, ktore zostang stracone nazajutrz i zyskat odpowiedz ”Mateusz”.
Jan ucieszyt si¢, bo uznal, ze teraz jego szanse na przezycie wzrosty z
1

3 na 5. Czy Jan ma racj¢?



